Шульженко В. В.

История 5 класс

Тема: «Религия древних греков»

Тип урока: комбинированный

Цель: Расширить  знания учащихся о религии  народов  древности. 

Задачи: 

1. Изучить культы основных древнегреческих богов и  показать,  что религиозные верования возникли вследствие зависимости людей от сил природы.

2. Продолжить формирование навыков работы с текстом учебника и его иллюстрациями, выделять главные факты. Развивать навыки работы с текстами и иллюстрациями, устную речь. Способствовать развитию познавательной активности учащихся.

3. Воспитывать интерес к античной культуре.

Оборудование:  компьютер, мультимедапроектор, презентация «Боги Древней Греции», карта «Древняя Греция», раздаточный материал 
Основные понятия, термины:  религия, бог, жрец, гора Олимп, пантеон
Ход урока
1. Организационный момент. Приветствие.
2.  Актуализация знаний. 
А) Фронтальная работа 

Б) Устный ответ. Работа в парах Ученики рассказывают друг другу по очереди    выбранный отрывок из  поэмы Гомера «Одиссея». На цветных листках выставляют баллы за ответ по таблице. Подсчитывают  сумму баллов.  
3. Определение темы и задач урока. 

Учитель: - О чём же пойдёт речь на уроке? Давайте попробуем определить тему урока.  
- Игра «Путаница»: Даны слова, буквы в которых перепутаны. Задание: Переставьте буквы в словах так, чтобы  у вас получились понятия, которые помогут нам определить тему нашего урока.                                                           

  МХРА, ГИБО,   ЖЦЫРЕ.                                                               
Учитель:  - Назовите полученные слова. Придумайте для них обобщающее слово. Слово, которое связывает все эти понятия между собой?   (религия)
Вопрос: Предположите, какой  теме посвящен  урок? Точнее? 
- Что такое религия? Почему у людей возникает вера в богов?

- Сегодня мы с вами познакомимся с богами Древней Греции, которым поклонялись жители Греции. И найдем ответ на проблему: Почему именно такие  боги появились в Древней Греции?                         
Работа в тетради: откройте тетради, зап. число и тему урока: Боги древних греков.и проблему: Почему именно такие  боги появились в Древней Греции?                         
4. Изучение нового материала
А. Работа с настенной картой.
-  Опишите по карте местоположение Древней Греции. 
- Ребята, давайте вспомним какие природно-климатические условия на Балканском полуострове?
– Очень тепло.
– Мало рек и осадков.
– Есть много гор, Эгейское море, Ионическое море.
– Мало плодородной земли и богатых пастбищ. (Предполагаемые ответы)
– А теперь назовите основные занятия греков, исходя из природно-климатических условий? ( Выращивали виноград и оливки; мореплавание и морская торговля; разведение овец и коз, (для крупных не хватало пастбищ); ремесло; войны (борьба за господство в Эгейском море).

 Давайте, представим, что мы находимся в Древней Греции, а именно на Балканском полуострове. ( Показать страну Фессалию, на севере Греции.  Гору ОЛИМП.)
 На севере греческой земли, населённой эллинами, находится страна Фессалия. На границе с Македонией, среди гор, со всех сторон окружающих фессалийскую равнину, возвышается гора Олимп – самая высокая из всех гор Эллады. Склоны её покрыты густыми лесами. Там растут дубы и каштаны, вечнозелёный кустарник. Трудно подняться на эту гору, скалистые склоны её обрывисты, на вершине лежит вечный снег.         
 В ясные дни снега Олимпа горят на солнце, но вершина горы всегда окутана густыми облаками. Там в вышине обитают  бессмертные боги. Смертному невозможно проникнуть в них. В царстве богов всегда лето и светло. С неба льётся яркий голубой свет.    На горе Олимп есть   специальное место, посвященное всем богам - пантеон. 
Б.  Самостоятельная работа детей по картине в учебнике. Работа в парах.   Заполнение 2,3 столбцов таблицы (раздатка). Задание: Рассмотрите  пантеон богов. Что заметили?  Каждый из них отличается от другого, чем?

- Подберите пару – напротив  имени греческого бога по рисунку  поставьте те  предметы или  символы, которыми он отличается от других. Кто быстрее, поднимает руку. 
1. Зевс                             а) лань, золотой лук и стрелы 
2. Посейдон                    б) колосья пшеницы 
3. Аид                              в) крылатые сандалии 
4. Гера                             г) кифара, лавровый венок 
5. Артемида                    д) копье, щит, шлем,  сова
6 Аполлон                      е) копье и собаки - охранники 
7. Афина                        ж) молот, наковальня 
8. Афродита                   з) зеркало, иногда голубь, яблоко 
9. Деметра                      и) трезубец, дельфин 
10.  Дионис                    к) молния, орел  
11.  Гефест                      л)   виноград, виноградная лоза 
12. Гермес                       м) только накидка, иногда  гранат

13 Арес                            н)  военные доспехи: меч, шлем, щит.             

- Проверка по образцу. (слайд) (Оценки)                                                                                                          - Как вы думаете, зачем каждому богу свои атрибуты, на что они указывают?                              - По атрибутам узнайте, кому или чему покровительствовал каждый бог и заполните третий столбик таблицы 
	А)Бог земли и неба, царь богов и людей.

б) Владыка морей


	В)Правитель царства мертвых

	Г)Царица богов, защитница семейного очага.

	Д)Богиня природы и покровительница охоты

	Е)Бог солнечного света, покровитель искусств.

	Ж)Богиня порядка и разума, покровительница ремесла, городской жизни.

	З)Богиня любви и красоты

	И)Богиня плодородия

	К)Бог виноделия

	Л)Бог огня и кузнечного дела 

	М)Покровитель дорог и путников

	Н)Бог войны

Учащимся предлагается выполнить задание, которое заранее подготовлено учителем на доске. Проверка по слайду. 


III. Закрепление пройденного материала
- Какие боги самые главные? Почему вы так думаете? (Зевс – Посейдон - Аид - это главные боги.) 

-  Но были и другие боги,  Чем они все похожи? (покровительствовали занятиям древних греков) 
- Чем отличались боги древней Греции от богов древнего Египта или Двуречья, а от еврейских богов?                                                                                                                                      - Но кроме этих богов у др. греков существовали  низшие существа (см. уч-к стр. 135)                            - Назовите их. (это сатиры и нимфы).                                                                                           -  Опишите их (Сатиры спутники бога виноделия Диониса, изображались с рогами и хвостом.)  - Как вы думаете, нравились они грекам или нет?    На кого похожи? (Греки осуждали пьянство и считали,  что тот, кто пьет, теряет  человеческий облик.)                                   - Как по-другому назывались нимфы?  Чему они покровительствовали? (музы покровительствовали искусствам) Кто знает что-либо о музах?                                                                 - Задание  домой по желанию   приготовить сообщение об одной из муз (показ образца).
5. Игра «Да», «Нет»
1. Греки считали, что боги живут в золотых дворцах на вершине горы «Олимп».   «Да»                                                                                                     

2.Царствует над всеми богами громовержец Зевс. «Да»                                                                 3.Зевс был верховным богом и владыкой подземного царства   мертвых.  «Нет»                                                                                                                  

4.Греческие боги назывались олимпийскими, потому что были сильными и

    быстрыми, как спортсмены.  «Нет»
5. У каждого дела был свой бог - покровитель.     «Да»
6. Зевс – Посейдон - Аид - это главные боги.    «Да»
7. Сатиры и нимфы – это боги                 «Нет»
Взаимопроверка по образцу. Проверка
6. Подведем итог по нашему уроку:

Прочитайте еще раз вопрос, который мы с вами поставили в начале урока. (Ответы детей…)  Дайте ответ. 
1. Вывод: В религиозных верованиях греков получили отражение, прежде всего те, природные явления, от которых зависела жизнь  людей, и боги появились те, которые покровительствовали основным занятиям древних греков. (Слайд 24)

2. Слово учителя:  Боги Древней Греции  могущественны и коварны, – так считали древние  греки. Они боялись и почитали своих богов, потому что боги покровительствовали их занятиям. Что бы задобрить своих богов греки приносили жертвы богам, возводили в их честь храмы, создавали о них сказания. Таковы греческие боги.

6. Домашнее задание: параграф 28 прочитать; подготовить для пересказа один из мифов о богах. 

